

1957年10月1日创刊

## 潮州上榜中国“十大秀美之城”

羊城晚报讯 记者陈楷跃、蚊璐雅，通讯员潮宣报道：近日，2022—2023年度“中国美好生活城市发布盛典”系列榜单揭晓，潮州美好生活综合满意度表现突出，荣膺“十大秀美之城”称号，与巴中、台州、安顺、孝感、岳阳、烟台、桂林、黄山、榆林9座城市一同上榜。

据悉，该评选由中央广播电视台总台财经节目中心联合国家统计局、中国邮政集团有限公司、北京大学国家发展研究院共同推出。聚焦获得感、幸福感、安全感3个一级指标及21个二级指标，对全国150多个城市、300多个县、10万中国家庭展开调查，用独家感受型数据展现人民对美好生活期盼。

据介绍，中国“秀美之城”是潮州继获得“国家历史文化名城”“中国工艺美术之都”“中国优秀旅游城市”“中国瓷都”“中国食品名城”“中国婚纱礼服名城”“中国潮州菜之乡”“中国民间工艺传承之都”等城市殊荣后，收获的又一张城市名片。

近年来，潮州围绕“把潮州建设得更加美丽”的发展目标，经济发展全面提速，营商环境持续优化，陶瓷、食品、婚纱礼服等特色产业蓬勃发展。此外，潮州下功夫做好“统”“活”“融”三篇文章，让潮州文旅焕发风采。春节期间，潮州接待来潮游客人数285.30万人次，同比上涨44.1%。“五一”假期，潮州接待游客约224.50万人次，同比增长98.0%；旅游收入约12.04亿元，同比增长101.1%。人民群众的获得感、幸福感不断增强。

## 深读粤东

2023年5月  
<癸卯年三月廿一>

10 星期三 | A9

潮州饶平

## 依托金“茗”片，奋楫“百千万”

茶园种植面积、年产量和年产值均居潮州全市首位，坚持标准化生产和分等级运营双向发力，努力开创茶产业发展新局面

文/图 陈楷跃 曾柯权 饶宣

5月12日—14日，2023潮州工夫茶大会将在潮州举行，全方位、多角度展示潮州工夫茶文化、产业的新风貌。潮州产茶历史悠久，其中以独具天然花香、特殊茶韵的单丛茶为最。历经时光流转，潮州单丛茶形成了以凤凰山为核心的饶平单丛和凤凰单丛两大传统产区。相较于知名度较高的凤凰单丛产区，有着丰富的古茶树资源和茶树良种的饶平单丛产区也有着不俗的表现。记者采访获悉，近年来潮州饶平瞄准标准化、数字化、国际化、品牌化的路线，坚持标准化生产和分等级运营双向发力，努力开创饶平茶产业发展新局面。在全省吹响高质量发展号角的当下，饶平茶叶的金“茗”片又将如何被继续擦亮，助力“百千万工程”？



茶农正在采摘茶叶

### A 茶香悠远

老传统新业态齐头并进

走进位于饶平县浮滨镇的全国茶叶种植基地，茶芽朵朵，叶脉青青。带着阳光与雨露，茶树肆意“撩拨”着茶农的心。

日前，春茶迎来最后一轮采摘期，茶农们正加快速度抢收最后一波的“香气”。

“采摘鲜叶要做到手快、眼快，轻采、轻放，避免挤压鲜叶。”来自饶平本地的茶农黄师傅告诉记者，只见他用拇指和食指捏住茶枝，让叶子分在指头两端，从茶树冠端采摘下一芽一叶或一芽两叶的新梢芽叶——这便是常用的采茶方法“骑马摘”。

不多时，黄师傅身旁的竹篓已经放满了茶叶。

“除了采摘的手法有讲究，对采摘时间的把握同样重要，这些都是从古流传至今的经验。”黄师傅骄傲地表示。

“饶平种茶制茶的历史由来已久，已经形成了一套独特的体系，得益于饶平优越的自然环境条件，饶平单丛茶有着众多优良的品种和株系。”饶平县茶叶行业协会永远名誉会长刘福益介绍道，“就连梅州、潮安凤凰等地的茶苗也有很多是从饶平过去的。”

事实上，作为广东主要茶叶产地之一，饶平县茶叶产业化发展已有300多年历史，饶平单丛茶树资源丰富，品质风格独特、特色鲜明。据介绍，饶平县境内已挂牌的百年以上古茶树就有1600余株，主要分布在浮滨、新塘所辖的村落。现存古茶树资源以栽培型的中叶种小乔木为

主，是国内罕见的多香型、多品种栽培型珍稀茶树资源。

“除此之外，饶平单丛还保留了世代茶农所积累的丰富种植经验以及制茶方式。”刘福益表示，从事茶叶销售已有三十多年的他对饶平茶叶在市场上的“行情”变动有着深刻体会。

“但随着凤凰地区的茶叶在各

种展会上大放异彩，人们就更多地认识了凤凰单丛。”刘福益认为，在饶平茶叶产业化的发展中，其产业链正不断呈现出精细化的特点。

新鲜的茶叶从茶山上摘下，运至山腰处的基地，历经晒青、晾青、做青、杀青、揉捻和烘焙等加工环节，再运至山下的工厂进行加工包装，最后通过线下以及线上电商平台销往全国各地。

每一个环节都紧紧相扣，形成了饶平茶叶完整的产业链。

继承传统而又步履革新，茶

产业已成为饶平县具有区域经

济特色的强势产业。目前，饶平

全县拥有茶叶生产、加工企业

589家，其中，省级龙头企业2

家，县级以上龙头企业10家；茶

叶专业合作社247家，涉茶人口

超过20万人。

2022年，饶平全县茶叶种植

面积13.48万亩，年产量1.87

万吨，产值更是高达46.01亿元，

约占全县农业总产值的1/3，茶

园种植面积、年产量和年产值均

居潮州全市第1位。

此外，饶平也不断取得荣誉：

中国岭头单丛茶之乡、全国重

点产茶县、全国无公害农产品

(茶叶)生产示范基地县……在一

块块国字招牌的加持下，饶平

茶叶产业的金“茗”片越发光彩。

与此同时，饶平积极开展产学研合作，主动与湖南农业大学、华南农业大学等省内外高校建立紧密的产学研合作关系。近期，饶平县在推动茶叶产业高质量发展方面更是动作频频，其背后是饶平加速培育特色产业、绘制茶叶产业高质量发展新蓝图的信心与决心。

据悉，饶平县多措并举，不断推动茶产业蓬勃发展。在政策扶持方面，饶平县出台《关于扶持饶平县茶叶省级现代农业产业园发展的若干措施》等扶持政策，加大茶叶龙头企业培育力度。通过坚持项目引领、注重龙头带动、深化产学研支撑以及狠抓品牌建设等方式，饶平扶持茶叶企业超38家。



### C 链上发力

绘制产业高质量发展新蓝图

召开全县茶产业发展座谈会，开展春茶采制理论学习和加工实操培训，举办茶叶行业协会第三屆第三次会员代表大会……近期，饶平县在推动茶叶产业高质量发展方面更是动作频频，其背后是饶平加速培育特色产业、绘制茶叶产业高质量发展新蓝图的信心与决心。

据悉，饶平县多措并举，不断推动茶产业蓬勃发展。在政策扶持方面，饶平县出台《关于扶持饶平县茶叶省级现代农业产业园发展的若干措施》等扶持政策，加大茶叶龙头企业培育力度。通过坚持项目引领、注重龙头带动、深化产学研支撑以及狠抓品牌建设等方式，饶平扶持茶叶企业超38家。

在拓宽茶产业外销渠道上，饶平用好电商平台资源、高流量举办各类茶事比赛活动等，推动饶平茶叶“卖全球”“走出去”。在不破坏生态环境的前提下，饶平还加快推进“退桉还茶”措施，为茶产业标准化发展提供扩种用地保障，力争到

2025年全县茶园种植面积达到18万亩。

此外，饶平县还进一步发挥行业协会作用，引导饶平县茶叶行业协会挖掘吸收人才、加强技术培训，推动广大茶企实施名牌新战略，不断提高产品的市场占有率。饶平县茶叶行业协会表示，将继续紧贴全县茶产业发展的关键问题，发挥广大会员的作用，共谋共商发展对策，为饶平茶产业高质量加快发展作出更多贡献，助力“百千万工程”。

生态和谐、产业兴旺的饶平茶叶发展蓝图已在饶平大地上展露。未来，饶平茶叶这样一块金字招牌的亮眼表现，值得期待。

汕头市第四届“市长杯”工业设计大赛颁奖典礼暨汕头工业设计周活动开幕

## 搭建对接交流平台 赋能实体经济发展

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 程洁 魏青

创新是引领高质量发展的第一动力，而工业设计则是创新的第一要素，也是创新链的起点、价值链的源头。如何才能更好地推动工业设计赋能实体经济、提升产业发展能级呢？汕头市在多年的实践中，探索走出了一条独具特色的道路：以“市长杯”工业设计大赛为平台，整合政、产、学、研各方资源，全面提升工业设计产业水平和服务能力，吸引众多设计元素汇聚汕头。

5月9日，以“新设计·新发展·新格局”为主题的汕头市第四届“市长杯”大赛颁奖典礼暨汕头工业设计周开幕活动，在潮汕历史文化博览中心（以下简称“潮博中心”）举行。作为汕头市工业设计界的一大传统盛事，此次活动中不仅设置多项展览，对外集中展示了“汕头制造”先进理念与设计成果，而且吸引了中国工业设计协会原会长朱焘、中国工程院院士孟建民等众多业内“大咖”齐聚汕头开展高端对话交流。

其中，在潮博中心通用1号馆内，“市长杯”大赛优秀作品展设置有新一代电子信息类、装备制造类、安全应急与健康环保类、泛家居类、玩具创意、“侨”主题、汕头礼物等11个主题展区。展品种类丰富，有X射线检测、光纤通信等高新技术产品，有家居服、窗帘等轻工纺织产品，有融合潮汕元素的文创产品等。

作为展示汕头工业设计创新成果的主阵地，“市长杯”工业设计大赛优秀作品展和汕头工业设计产品展是此次活动的最大亮点之一。记者在活动现场探访发现，相关展览围绕汕头市加快构建“三新两特一大”产业发展格局，集中展示了汕头市制造业创新产品、领先技术及示范应用，现场吸引了诸多业内外人士前往参观交流。

在相邻的潮博中心通用2号馆内，“市长杯”大赛优秀作品展设置有新一代电子信息类、装备制造类、安全应急与健康环保类、泛家居类、玩具创意、“侨”主题、汕头礼物等11个主题展区。

据悉，本届大赛由汕头市人民政府主办，汕头工业和信息化局、汕头市工业设计协会、汕头市工业设计中心管理有限公司承办，设置有大赛颁奖典礼、工业设计峰会、“市长杯”大赛优秀作品展、工业设计产品展、成果转化对接会、“走进汕头”产业集群等多个特色环节。

羊城晚报记者在大赛颁奖典礼现场采访获悉，第四届“市长杯”工业设计大赛邀请各界工业设计精英参赛，不仅设置有主赛事（产品设计组、概念设计组），而且还结合汕头当地的传统特色产业和“潮侨”文化元素，设置有纺织服装、玩具创意、汕头礼物、“侨”主题设计、汕头工匠评选等五大专项赛，推广设计理念、挖掘设计新人才、共创新设计新气象。

其中，纺织服装、玩具创意设计专项赛对赋能汕头的纺织服装、玩具创意产业；“汕头礼物”设计专项赛旨在促进文化创意和设计服务与产业深度融合，以创新设计驱动文化传承与创新；“侨”主题设计专项赛旨在整体侨界优势资源，以“侨”为“桥”，做好新时代“侨”的文章；“汕头工匠”评选专项赛则旨在选拔一批技术精湛、勇于创新、追求卓越、乐于奉献的“汕头工匠”，营造崇尚技能、尊重人才的社会氛围。

据统计，相关赛事共征集作品3400余件。颁奖典礼现场先后颁发了此次大赛主赛事与各专项赛事的金银铜奖、十大优秀工业设计师、十大新锐工业设计师、汕头工匠等主要奖项，奖金合计50万元。广东东洛斯特制药有限公司、汕头市超声仪器研究所股份有限公司、广东韩江轻工机械有限公司、汕头市华莎驰家具有限公司/汕头大学团队获得本届大赛主赛事金奖。

“工业设计是体现国家、地区工业化水平的重要标志，能够引导企业加强对工业产品的功



湾区新闻部主编 / 责编 朱光宇 / 美编 彩玉 / 校对 桂晴



饶平瞄准品牌化路线，开展茶叶采制技术培训班

广东地区看我的！ 报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：0754-88161199

广告热线：0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com